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Вступ. Актуальність проблеми. Футурологічний прозноз щодо появи 

«цифрового покоління» у XXI столітті передбачає врахування  відповідних 

сучасних умов – стрімкий розвиток телекомунікаційних технологій, загальну 

комп´ютеризацію та цифровізацію виробництва, застосування телекомунікацій 

зі зворотним зв´язком. Ці зміни мають привести до докорінної трансформації  

стилю суспільного та індивідуального життя людей, підвищити їх 

інтенсивність,  індивідуальність, відповідальність, креативність. За таких умов 

сучасне суспільство потребуватиме всебічно розвиненої мобільної особистості, 

яка буде здатна до самоосвіти, самовдосконалення, саморозвитку.  



Процес формування цифрового покоління молоді пов'язаний із розвитком 

штучного інтелекту (ШІ), який  виявляє значний потенціал для розв’язання 

актуальних  проблем, що нині існують в освіті. За таких умов ЮНЕСКО прагне 

надати підтримку державам світу щодо використання потенціалу технологій 

ШІ, забезпечуючи при цьому, щоб їх застосування в освітніх контекстах 

здійснювалось з урахуванням основних принципів інклюзивності та 

справедливості. Мандат ЮНЕСКО за своєю суттю потребує підходу до ШІ, 

орієнтованого на інтереси всіх учасників освітнього процесу у контексті 

рівноправного доступу до знань, різноманітності форм культурного 

самовираження, коли кожен зможе скористатися перевагами технологічної 

революції, що відбувається, й отримати доступ до її здобутків, особливо у 

контексті  інноваційних  знань. 

Один із суттєви викликів процесу цифровізації, у тому числі процесу 

розвитку технологій ШІ, полягає в тому, що використання цифрових пристроїв 

може змінювати структуру головного мозку людини. Це засвідчує про процес 

формування цифрового покоління відбувається у контексті не тільки 

соціокультурних та психоментальних аспектів, але й психофізіологічних змін 

суб’єктів освітнього процесу. Дослідники Університету Сассекса (Велика 

Британія) з'ясували,  якщо людина одночасно використовує відразу кілька 

електронних пристроїв, це змінює структуру мозку, і, на жаль, не на краще [5]. 

Короткий аналіз попередніх досліджень. Невирішені проблеми.  

У Національній доповіді НАПН України про стан і перспективи розвитку 

освіти в Україні (2021) зазначено важливість цифровізація освіти як сучасного 

імперативу її розвитку у контексті розвитку інформаційно-цифрового 

освітнього середовища української школи. Відтак, дослідження стану та умов 

використання сучасних інформаційних технологій, у тому числі технологій ШІ, 

в освітньому процесі як України (В. Ю. Биков, І. Є. Булах, М.І. Жалдак, 

М.М.Козяр, О.М.Спірін, О.П. Пінчук та ін.), так і зарубіжник країн [2-6] є 

надзвичайно актуальним.  



У США дві третини освітян упроваджують  інформаційні технології серед 

учнівської молоді. Майже 20% студентів Стенфордського університету 

відзначили, що користуються ChatGPT для виконання практичних  завдань. У 

2023 році в Україні провели загальнонаціональне дослідження перспектив ШІ у 

вітчизняній шкільній освіті. Зясувалося, що у міжнародному рейтингу 

використання ШІ у 2023 році Україна увійшла до групи країн із найнижчими 

показниками: серед них Гватемала, Парагвай, Венесуела, Сальвадор та ін.  [1]. 

У Всеукраїнському дослідженні перспектив використання ШІ в 

освітньому процесі України взяли участь 1747 вчителів та 1443 учні 8-11 класів 

з усієї країни. 7 із 10 опитаних педагогів користувалися хоча б одним із 

інструментів ШІ. Загалом 76% педагогів хоча б один раз користувалися 

штучним інтелектом, половина педагогів має позитивний досвід взаємодії. 

Кожен другий педагог вважає, що ШІ має перспективу замінити освітній 

процес у майбутньому. При цьому учасникам освітнього процесу відомі такі 

інструменти ШІ, як ChatGPT (68% учителів, 76% учнів), освітній проєкт «На 

урок» (69% учителів, 35% учнів), І вчителі, і учні значно менше обізнані щодо 

таких відомих міжнародних сервісів ШІ, як Grammarly, Bard Google, 

Midjourney, Notion AI та Stable Diffusion (від 4 до 15 відсотків).  

На уроках ШІ активно використовують педагоги як природничих  

дисциплін (інформатика, фізика, математика), так і гуманітарних – англійська 

мова, зарубіжна література, історія, українська мова. При цьому простежується 

залежність: чим менший є стаж роботи педагога, тим активніше виявляється 

використання такого інструменту, як ChatGPT. 

Українські школярі переважно бачать лише користь у використанні ШІ у 

навчанні. 6 із 10 опитаних учнів вже використовували сервіси ШІ, готуючи 

домашні завдання. 85% дітей використовували інструменти ШІ хоча б раз, а 

третина з них робить це щонайменше щотижня. Також близько 40% 

зазначають, що застосували ШІ під час уроків у школі. 



Відгуки вчителів свідчать, що зараз важко відокремити внесок 

особистості учня та ШІ у творчих завданнях, оскільки незрозуміло, як можна 

відрізнити роботу комп'ютера від роботи учня [1]. 

Мета дослідження: проаналізувати основні аспекти реалізації  

технологій ШІ, а також вивчити стан справ щодо розвитку процесу 

цифровізації освітнього простору України у контексті використання ШІ в 

освітній діяльності. 

Теоретичні основи роботи. Теоретичними основами нашого 

дослідження постають ідеї «Пекінського консенсусу» ЮНЕСКО, у контексті 

якого було надруковано матеріал «Технології штучного інтелекту в освіті: 

перспективи та наслідки» (2019 рік), де йдеться про підвищення готовності 

осіб, відповідальних за розробку політики у галузі освіти, до використання ШІ, 

а також про формування загального розуміння можливостей та проблем, які 

відкриває ШІ для освіти, про позитивні та негативні наслідки розвитку 

технологій ШІ для учасників освітнього процесу [4]. 

Результати дослідження. 

ШІ, функціональні основи якого було розроблено Джоном Маккарті у 

1950 році, – це здатність комп'ютерних пристроїв/програм навчатися, думати та 

розмірковувати, подібно до  людського мозку. У систему ШІ надходять дані та 

інструкції, на основі яких система робить висновки, виконує певні функції, а 

також навчається, виявляючи при цьому  величезні можливості щодо аналізу 

великого масиву інформації. Так, науковці Гарварду розробили програмне 

забезпечення ШІ (після вивчення понад 131 000 землетрусів та афтершоків 

учені протестували цю нейронну мережу на 30 000 подій), яке може 

передбачати місця підземних поштовхів землетрусу. Порівняно із 

традиційними методами, ШІ засвідчив  велику точність у визначенні місць 

афтершоків. 

Технологічна сфера ШІ нині розвивається семимільними кроками. Так, 

компанія OpenAI репрезентувала нову модель штучного інтелекту GPT-4o, яка 

значно мобільніша за стару і має ширший набір функцій. Вона реагує на голос 



користувача в режимі реального часу, може вловлювати нюанси в голосі, 

генеруючи відповідь у "різних емоційних стилях", включаючи музичну сферу. 

Ця модель підтримується більш ніж 50 мовами.  Профільні ЗМІ та блогери,  які 

називають цю версію «божевільною», «сенсаційною», «революційною», 

стверджують, що розробники вперше могли наблизити програму до моделі 

спілкування реальних людей. GPT-4o вміє співати, змінювати інтонацію голосу, 

розпізнавати емоції користувача та аналізувати візуальну інформацію. Крім 

того, GPT-4o значно покращила володіння іноземними мовами, її можна 

використовувати як перекладача у режимі реального часу. Розробники 

признаються, що поки що самі не до кінця знають, яким саме чином можна 

застосувати всі функції GPT-4o, але вже висловлюються побоювання, що нова 

версія чата може докорінно змінити ринок послуг перекладу та вивчення 

іноземних мов.  

Однак виникає проблема контролю ШІ, яка полягає в тому, що ШІ має 

бути  корисним людям, бути контрольованим людьми, а не навпаки. За таких 

умов можна говорити про переваги і недоліки ШІ, у тому числі в освітній сфері. 

Серед важливих переваг ШІ – мінімізація помилки як людського 

фактору. Однак це залежить  від алгоритмів програмування ШІ. Також можна 

говорити про нульові ризики, оскільки ШІ може використовуватися у 

вирішенні завдань, які можуть становити небезпеку для людини. Крім того, ШІ 

характеризується цілодобовою доступністю, оскільки  комп’ютерні пристрої 

працювати нескінченно, без перерв. ШІ не виявляє людських емоцій, коли 

клієнти можуть надсилати будь-яку кількість дивних запитів, а чат-бот має 

заздалегідь підготовлені відповіді, які він буде продовжувати демонструвати 

адекватно до його оцінки запиту. Крім того, ШІ у контексті свого програмного 

забезпечення може швидко приймати рішення [5; 6]. 

Серед недоліків ШІ можна назвати той, що його функціонування 

передбачає великі  матеріальні витрати (на розробку та підтримання soft ware та 

hard ware). ШІ, як вважаєть деякі з його розробників, не виявляє ознак 

творчості, оскільки працюють за певними  алгоритмами.  Крім тог, ШІ здатен 



замінювати багато людей, які працюють у певних галузях економіки та в освіті. 

Робочі ролі, такі як просте введення даних або спілкування з клієнтами  на 

початку взаємодії, тобто підтримка чату, тепер обробляються ботами, які 

можуть робити це більш ефективно та цілодобово. Хоча це одна з ключових 

переваг ШІ, це також є його недоліком, оскільки машини не володіють 

інтуїцією та емпатією і не можуть повноцінно налагоджувати стосунки  з 

людьми, що має місце в освітньому процесі.  Ще одна людська особливість, яку 

складно інтегрувати в машину – це сфера  етики, оскільки морально-етичні 

аспекти взаємодіє людей украй складно алгоритмізувати.  Упередженність у 

контексті використання ШІ можна проілюструвати прикладами щодо 

процедури найму на роботу, схвалення кредитів і нерівні й неадекватні 

кримінальні вироки. Для пом’якшення упередженості ШІ потрібен продуманий 

підхід до відбору даних, методів попередньої обробки та розробки алгоритмів. 

Юридичні проблеми щодо ШІ охоплюють широкий спектр: відповідальність, 

права інтелектуальної власності та дотримання нормативних вимог. Юридичні 

проблеми, пов’язані з авторським правом, виникають через право власності на 

контент, створений штучним інтелектом, і його алгоритми. Прозорість ШІ 

стосується алгоритмів і процесів прийняття рішень. Прозорість має важливе 

значення для створення авторитету, підзвітності та довіри користувачів до 

систем ШІ [5; 6].  

Висновки і подальші напрями дослідження. 

Станом на 2024 рік сфера ШІ інтелекту зіткнеться з великими  

проблемами, такими як конфіденційність і захист особистих даних, етика їх 

використання, яка вміщує можливу упередженість алгоритмів і прозорість, а 

також соціально-економічні наслідки зміни моделі зайнятості та 

працевлаштування людей. Пошрення ШІ також викликає занепокоєння щодо 

того, як ШІ вплине на кібербезпеку.  Крім того, під час упровадження штучного 

інтелекту в делікатних сферах, таких як охорона здоров’я та кримінальне 

правосуддя, необхідно використовувати більш цілеспрямований підхід, який 

вимагає більшої уваги щодо етичних принципів, необхідних для досягнення 



справедливих результатів. Виявити баланс між технологічним розвитком і 

моральними проблемами є важливим для використання ШІ на благо 

суспільства, уникаючи ризиків і заохочуючи етичні інновації. 

Педагоги зазначають, що використовують послуги ШІ у своїй діяльності 

для підготовки до занять, створення тестів для домашнього завдання, під час 

проведення уроків, а також для перевірки знань учнів і навіть у позакласній 

роботі. У більшості випадків ШІ допомагає учням оперативно шукати та 

систематизувати інформацію, конспектувати, генерувати ідеї для творчих робіт: 

заголовки, ілюстрації, тези для доповіді тощо. При цьому в окремих анкетах 

діти анонімно визнавали, що користуються інструментами ШІ для списування, 

наприклад, під час підготовки завдань з гуманітарних дисциплін.  У той же час, 

на думку фахівців, ШІ поки що не може замінити людину у свідомому 

прийнятті рішень або у творчому процесі, а також ШІ не здатен на 100 відсотків 

відображати контекст завдання, яке йому пропонують вирішити. Недоліки 

технологій ШІ, зокрема використання для навчальних потреб, також очевидні 

для педагогів. Зокрема, ШІ іноді помиляється: робить елементарні логічні 

помилки, або дані, на які він спирається, можуть містити неточності або бути 

вже не актуальними. Також ШІ найчастіше не вкаже чи вкаже неточно на 

першоджерело інформації, а для дослідницької роботи дуже важливо 

перевірити та коректно послатися на першоджерело. Додаткового дослідження, 

на думку педагога, вимагає вплив ШІ на формування в учнів навичок «4К» 

(комунікація, колаборація, критичне мислення, креативність). 

Загалом, не просто недоліками, а небезпеками ШІ є можлива втрата 

робочих місць через автоматизацію, діпфейки, порушення конфіденційності, 

алгоритмічна упередженість, спричинена неправильними даними, соціально-

економічна нерівність, волатильність, тобто невловимість, непостійність ринку, 

автоматизація озброєння,  неконтрольований процес можливого формування 

самосвідомості ШІ [2; 5; 6]. 

Вирішення зазначених проблем вимагає поєднання спеціалістів з права, 

політиків і експертів з технологій, освітян, які мають працювати  спільно, щоб 



створити чіткі правила та політику застосування ШІ, які збалансують інновації 

та захистять права зацікавлених сторін.  

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Результати всеукраїнського дослідження про перспективи ШІ в 

загальній середній освіті. URL: https://mon.gov.ua/ua/news/rezultati-

vseukrayinskogo-doslidzhennya-pro-perspektivi-shi-v-zagalnij-serednij-osviti 

2. Allen C., Smit I., & Wallach, W. Artificial morality: Top-down, bottom-up, 

and hybrid approaches // Ethics and Information Technology, 2005, 7(3), 149–155. 

3. Gabriel Iason. Artificial Intelligence, Values, and Alignment // Minds and 

Machines, 1 September 2020, 30 (3), 411-437. DOI:10.1007/s11023-020-09539-2 

4. International Conference on Artificial Intelligence and Education, Planning 

Education in the AI Era: Lead the Leap, Beijing, 2019. URL:  

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000368303 

5. Loh K., Kanai R. Higher media multi-tasking activity is associated with 

smaller gray-matter density in the anterior cingulate cortex // PLoS One, 2014 Sep 

24;9(9):e106698. Doi: 10.1371/journal.pone.0106698.  

6. Yudkowsky Eliezer. Complex Value Systems in Friendly AI // Artificial 

General Intelligence. 2011. Vol. 6830. P. 388–393. DOI:10.1007/978-3-642-22887-

2_48 

 

Анотація. Аналізуються основні аспекти реалізації технологій штучного 

інтелекту, а також стан справ щодо розвитку процесу цифровізації освітнього 

простору України у контексті використання штучного інтелекту. Небезпеками 

штучного інтелекту є можлива втрата робочих місць через автоматизацію, 

діпфейки, порушення конфіденційності, алгоритмічна упередженість, 

спричинена неправильними даними, соціально-економічна нерівність, 

волатильність, тобто невловимість, непостійність ринку, автоматизація 

озброєння,  неконтрольований процес можливого формування самосвідомості 

штучного інтелекту. 

Ключові слова: штучний інтелект, телекомунікаційні технології, цифрове 



покоління, цифровізація освітнього простору, головний мозок, навички «4К».  

 

Abstract. The main aspects of the implementation of artificial intelligence 

technologies are analyzed, as well as the state of affairs regarding the development of 

the process of digitalization of the educational space of Ukraine in the context of the 

use of artificial intelligence. The dangers of artificial intelligence are automation-

spurred job loss, deepfakes, privacy violations, algorithmic bias caused by bad data, 

socioeconomic inequality. market volatility, weapons automatization. uncontrollable 

self-aware of artificial intelligence. 

Keywords: artificial intelligence, telecommunication technologies, digital 

generation, digitalization of educational space, brain, «4K»  skills. 


